

反弹虽然强劲 后市还须小心

受周边市场强劲反弹的影响，昨天大盘高开高走，盘中虽未顺利回补跳空缺口，但却成功收复5000点整数关，成交量明显放大。盘中个股全面上涨，市场人气为近期之最。

看点一：权重股如期反弹，指数收复5000点。昨天盘中权重股均强劲反弹，中国石油、中国石化以及银行股的全面反弹不仅使指数大幅上涨，而且大大鼓舞了投资者的做多

热情。经历过一段时间调整之后，市场本身已积累了较为强劲的反弹要求，昨天权重股的集体走强点燃了市场的做多热情，收复5000点整数关在情理之中。

看点二：个股全面放量反弹，市场信心暂时得到恢复。昨天个股全面放量反弹，显示市场的投资信心得到了暂时的恢复。前期出现的局部反弹终于在外力的影响下转化成全面反弹，这样的走势可能还

会继续。

看点三：成交量明显放大，抄底资金增加。昨天的成交量也明显放大，表明观望资金加大了抄底的力度，这对后市继续反弹是大大的好事。

看点四：反弹还将遭受挫折，操作注意控制节奏。昨天的反弹虽然强劲且有较为充足的理由。但就其理由的实质性看，对A股市场的影响并不带有转折性。欧美股市反弹

并未彻底解除次级债警报，A股市场此次调整主要因为流动性过剩以及股市价值高估，投资者做多的信心也未得到根本的恢复。因此后市反弹很可能还将遭受一定程度的挫折。操作上，投资者应该把握反弹的节奏，切不可盲目抄底或重仓追涨，高抛低吸、波段操作仍不失为上策。

就昨天整体走势看，笔者认为这样的反弹只是迟早的事，经历了多日的调整之后，市场本身已积累

了短期反弹的要求，市场就此展开反弹并不足奇。但昨天的反弹并不代表市场就此告别了调整，反复的可能性依然很大。投资者特别是中小投资者面对反弹应保持冷静，有节奏的操作比一味坚守更为安全有效。套牢筹码则需耐心等待，切不可在反弹中割肉，让自己倒在黎明前的黑夜中。

(楚风)

欲看更多精彩内容请登录
<http://cftz.blog.cnstock.com>

多空对决

(截至2007年11月29日16时)

上证博友对2007年11月30日大盘的看法：



▶看多观点

很庆幸昨天指数越过5日均线，但是要越过5032点之后，5日均线才会拐头，所以仍然有待努力。看来反弹最高位置应是5412点，这个位置压力很大，如果指数拉高到接近60日均线还是压力重重，操作上要见好就收。

还有一点要提醒大家，我们使用的20KD指标还在20以下，当它拉高到20时会有一次回调，真正的上涨要越过20以后才能确立，但这样的形态告诉我们大盘不仅不会站稳20，反而会再度下跌。因为最低的K值来到6.02,D值来到11.40，所以视为反弹，反弹就卖出。

如果反弹时出现大量，那肯定是在拉高解套，总之，出现超级大量就更不好了，稳定量换手较好，但市场往往会被操之过急。

(亮话天窗)

昨天大盘收出放量长阳，看来主力已经按捺不住，坚决入场做多了。前几天的走势证明指标股砸盘是在虚张声势，昨天虽然是金融板块等前期强势板块带动大盘上涨，但该类板块仅可当作反弹看待。在即将到来的大行情中，它们并不是主力军。

对于昨天的放量长阳，很多投资者想了解会否跟11月14日的走势相似，笔者认为其可能性极小。昨天盘中我们看到主力做多决心坚决，很多股票都是带量上涨，而大多数股票前期筑底的特征很明显，因此昨天的上涨更应看成是一个止跌信号，虽然行情反转还需假以时日，但我们可大胆放心持股。

(连心)

后市关注三点 行情把握六条

受美股飙升的影响，昨天两市大盘大幅高开。经过上午的缩量震荡后，接近午间收盘时突然放量狂拉。下午在银行股的带领下一路放量上涨，大有扭转乾坤之势。但需提醒投资者的是，昨天虽然形成长阳，犹如11月14日的放量长阳一样，大盘仍不能完全确认已经脱离了风险区。后市指标股能否企稳、量能能否持续放出、指数震荡区间是否步步向上是观察行情走向的关键。

昨天大盘量能有一定幅度的放大，说明有资金开始入场，是好现象，如果能持续，大盘即使是反弹，高度也不会低，因此需要关注今天的大盘走势与量能。

昨天的长阳肯定会刺激投资者的神经，丧失的信心可能会被一根长阳又鼓动起来。肯定有很多人会问是反弹还是反转？能有多高？答案除了市场能给你，没有人能给出准确的答案。但行情的发展总是有迹象可寻的，笔者一直强调左右市场的三个重要因素——两桶油走势、银行板块走势和量能变化。这三点在一定的阶段内会继续有效。除了三点因素之外，笔者认为后市应把握关键六条：

一、如果指标股持续狂拉并将指数拉到较为安全的位置，行情有可能就此反转，后市可积极参与。

二、如果指标股行情昙花一

现，就要看其能否保持稳定，如果稳定，指数也会稳步上升，行情反弹高度可期。

三、如果指标股行情昙花一现后再次大幅下跌，行情还有寻底的过程。

四、关注量能的变化，量能能否持续非常关键，未来几天某一天缩量没问题，出现持续缩量就有问题。如果小幅缩量没问题，大幅缩量就有问题。

五、关注反弹第二天到第四天的变化，如果大盘在反弹第二天到第四天维持高位运行，行情再次出现突破强拉时，就是入场的时机。

六、关注是否出现强势概念股，如果有，后市安全性较高。

一根长阳缓解了紧张情绪，但并不能确定方向性问题，即便从此反转，当前也应暂且按照反弹操作。无论如何要准备好子弹，随时准备入场，但要控制仓位和设定好止损，一旦出现反转的迹象，可重仓操作。

无论如何昨天的行情值得肯定，涨幅是小事，量能急剧放大才是关键。后市能否持续最为重要。今天是周末，由于前三天的缩量，本周成交量不会明显放量，这也就是说下周的量能非常重要，投资者应密切关注。

(占风)

欲看更多精彩内容请登录
<http://huzhanhao.blog.cnstock.com>

■高手竞技场

底部尚未探明 后市仍有反复

昨天大盘在银行板块等大盘蓝筹股的带领下一路走高，收出放量的大阳线，一举吞掉前面的两根阴线，收复5000点关口，实现了红周四的预期。如何看待昨天的放量大阳呢？

昨天盘中转折点从上午10点半开始，大盘的量能同比出现50%以上的放大，在中石油继续打压下，面对外盘的强劲上扬，场外资金开始进场，在银行板块的集体崛起下，大盘释放了压抑已久的做多

动能，一举收复5000点大关。

昨天大盘量能突破800亿，基本确认了500亿是地量，初步确认4800点之下应属于底部区域，后市要注意的是大盘能否完成对底部的有效确认，有几点现象可以说明大盘后市仍有反复的可能：

一、昨天的大阳线仍属于构筑本月的下影线，在本月大阴的前提下，下月依然会有做下影线的要求。

二、昨天的长阳依赖于外盘的

影响，盘中可以看到，利用中石油打压股指的意图依旧存在，而中石油昨天成交量没有放大，意味着中石油的市场定位仍未完成，依然可能成为后市打压大盘的工具。

三、由于外盘的影响，主力打压的目的没有完全达到，使大盘脱离了“空间换取时间”的轨道，后市用“时间换空间”的可能性就会增大。

所以昨天的放量长阳确认大盘已落下了第一只脚，后市仍然根

据前面提到的确认底部的三点——成交量、消息面、上升角度”来判断大盘是否完成对底部的确认。操作上，在完成中线建仓的同时，在反弹过程中，根据个股的演变做好换仓工作，适量控制仓位，将最后的子弹用在探明大盘底部那一刻。

(老股民大张)

欲看更多精彩内容请登录
<http://harvey.blog.cnstock.com>

大盘如何走还得看蓝筹股的脸色

昨天大盘在蓝筹股的带领下强劲反弹，以中国国航、工商银行、中国石化、中国联通等为代表的众多蓝筹股关键时刻再现风采，上证指数一举收复5000点。

曾几何时，当主力用蓝筹股打压股指时，许多属于“八”范畴的个股纷纷活跃，据此，不少市场人士认为行情热点会由“二”转向“八”。虽然前几个月股价仍属于构筑

本月的下影线，在本月大阴的前提下，下月依然会有做下影线的要求。

二、昨天的长阳依赖于外盘的

影响，盘中可以看到，利用中石油打压股指的意图依旧存在，而中石油昨天成交量没有放大，意味着中石油的市场定位仍未完成，依然可能成为后市打压大盘的工具。

三、由于外盘的影响，主力打压的目的没有完全达到，使大盘脱离了“空间换取时间”的轨道，后市用“时间换空间”的可能性就会增大。

所以昨天的放量长阳确认大盘已落下了第一只脚，后市仍然根

据前面提到的确认底部的三点——成交量、消息面、上升角度”来判断大盘是否完成对底部的确认。操作上，在完成中线建仓的同时，在反弹过程中，根据个股的演变做好换仓工作，适量控制仓位，将最后的子弹用在探明大盘底部那一刻。

(老股民大张)

欲看更多精彩内容请登录
<http://gswd.blog.cnstock.com>

▶看空理由

大盘在连续下跌之后终于出现较大力度的反弹，由于中国石油已连收八根阴线，短线具有一些反弹要求，中国石油的反弹成为带动股指反弹的重要力量，前期持续阴跌的权重股也得到喘息的机会，银行、券商、中字头个股出现在反弹的前列。但从盘中走势看，午后两市成交量大增，说明在5000点附近有较大的减仓压力，从K线形态和均线系统看，股指仍处于下降通道中，均线系统呈空头排列，股指受10日均线压制下行态势难以改变，尽管市场有较强的反弹欲望，但10日均线的压制将使股指反弹的空间受限，在反弹空间不足的情况下，投资者可在反弹中减仓，不宜盲目入场。

(万兵)

昨天借助带量长阳，站上了5000点，一举站上了5日均线和120日均线，是不是行情反转？笔者认为不是反转的概率较大，在没有出现“技术上起行情的三个条件”之前不言见底，不言行情，先以反弹对待，但反弹的力度可能较大，时间还有几天，有可能碰20日均线。

(道易简)

上证指数昨天反弹199点，成交量有点放大，但也仅800多亿。后市仍然不容乐观。

(李浪高)

单日巨阳上攻 依然难言反转

上证指数昨天大幅高开，早盘依然在缩量震荡，后在权重股放量上攻的带动下快速拔高，终盘以次高点5003点报收，上涨了199点。沪市全天成交量达827亿。超过九成的股票都随着股指的反弹上涨，两市共有28只股票涨停。

热点方面，受到国际原油期货价格大幅下跌的影响，航空板块昨天集体大涨，海南航空、中国国航、

上海航空等纷纷涨停。受到原油价格回落利好刺激的还有石化、水运等板块，中国石化、南京水运、中海发展大幅上涨。昨天股指的大涨与权重股的企稳反弹、大幅上攻关系密切，重要的权重股的涨幅大多超过了大盘的涨幅，可以说明昨天的反弹是场内机构人为所致，并没有出现场外资金进场吸筹的现象。后市大盘的涨落依然取决于

中国石油的强弱，但目前其价格依然过高，且调整的时间也远远不够。

从技术上看，大盘昨天出现了单日巨阳上攻的行情，一举收复了5日均线和半年线，配合不错的成交量也说明目前这个位置抛压不大。但需要注意的是，上证指数6124点开始下探以来，已经在60分钟分时图上出现了明显的下降通道，

而今天大盘就将上摸到上证指数60分钟分时图上轨5025点附近，也就是说今天行情过后，才能够说明大盘是否从此走强。倘若今天大盘无法有效突破该上轨区域的压力，大盘仍会继续下探寻求支撑。

(爱川如梦)

欲看更多精彩内容请登录
<http://www.yuti.blog.cnstock.com>

■股民红茶坊

如何识别反弹与反转

反弹与反转是投资者经常争论的话题，识别两者之间的差异，对于研判股市至关重要。

一、首先要看底部构造是否坚实。大盘经过大幅下跌后，成交量长期低迷，不少个股股价已跌无可跌，市场对利好和利空消息已经麻木，在多次利空的打击下几次探底，但下跌动力明显不足，无法再创出新低，底部形态明显，这是反转的主要条件。而反弹是在下跌趋势中的一种技术性回抽，反弹的底部构造不充分。

二、从成交量看，是否“量能充分”。如果是反转的话，大盘在完成筑底之后，

向上突破时成交量倍数放大且连续放出巨量，此时的量应当接近或超过上一波行情顶部时的量，从底部向上突破时的成交量越大，说明量能越充分，反转的可能性越大。而反弹的成交量较小，即便放出巨量，也不能连续放出，无法维持量能，说明多方后续能量不足。

三、从领涨股快看，大盘是否有“做多的灵魂”。反转行情中，必须有能够被市场认可的且能激发人气的领涨板块，如1996年的绩优股和1999年的科技股。在反转行情中需要有一大批强势股屡创新高，高价股的火爆能够起到示

范效应，使市场的整体价格重心抬高，将上升的空间完全打开，大盘的热点要持续，而且持续的时间要较长。反弹行情中，热点杂乱无章，而且不连续，缺乏能够带动人气的领涨板块，属于超跌反弹的性质。

四、从主力的炒作理念看，是否推陈出新。在反转行情中，市场会形成一种“全新”的投资理念，同时还会涌现一些全新的题材和概念。而在反弹行情中，缺乏新理念和新思维，大盘反弹时市场只是在重复过去的一些陈旧的题材和概念。

五、从技术上看，短、中、长期均线是

否形成“多头排列”。在反转行情中，大盘的短期均线上升得强劲有力，中期均线紧随其后，长期均线开始拐头向上，短期均线有效地穿越长期均线，形成金叉，大盘的整体均线系统构成“多头排列”。在反转行情中，中期均线虽然拐头向上，但长期均线仍然保持一定的速率向下运行，而且短期均线无法有效地穿越长期均线，反弹行情一般会在长期均线处遇阻，成交量萎缩，股价无力有效地突破长期均线。

六、从基本面看，是否有支撑一轮牛市的环境。在反转行情中，基本面会

发生根本性的变化，各种因素都支持股市走牛。而在反弹行情中，基本面没有出现根本性的变化，甚至基本面还在继续恶化。

七、从资金来源看，是否有大量的新资金进场。主要标志为新股民是否纷纷入市。在反转行情中，投资者的队伍往往会不断扩大，场外资金大量进场，多方有强大的生力军作后盾。而在反弹行情中，入市的新股民不多，行情主要靠场内的存量资金维持。

欲看更多精彩内容请登录
<http://jtzw.blog.cnstock.com>

■博友咖啡座

投资与赚钱

我们先来读一个《欠着的故事》：

乞丐：能不能给我一百块钱？”

路人：我只有八十块钱。”

乞丐：那你就欠我二十块钱吧。”

有些人总以为是上苍欠他的，老觉得老天爷给得不够，贪婪之欲早已取代了感恩之心。

如若把简单的事情变复杂，那是智力低下的表现。投资人并不复杂，即使你只掌握一种有效的投资方法，其他一万种无效的方法都无法与其相提并论。把复杂的事情变简单，这需要一定的智慧。找到一种相对简单的投资方法并从中获利，这应该是所有致力于投资市场的投资者共同的愿望，也是我们一直研究的投资课题之一。